

11月11日,自治区高级人民法院组织开展了“媒体记者看法院”专题采访报道活动,采访团一行第一站走进了呼和浩特市回民区人民法院,通过实地采访,深入挖掘该院在司法改革、案件审理、为民服务等工作方面的闪光点。期间,记者跟随法院工作人员一起参观了立案庭、廉政警示教育展厅、执行指挥中心等场所,并观摩了商事金融审判团队的庭审现场,“零距离”感受法院工作。

“今天主要向媒体和社会各界展示回民区人民法院审判执行运行机制改革带来的新变化,旨在通过这种形式,让媒体记者和社会各界真实体会基层法院的日常工作,给予法院工作更多的理解和支持”。回民区人民法院党组书记、代院长史燕龙说道。



改革创新立潮头 司法为民谱新篇

——呼和浩特市回民区人民法院工作见闻

本报记者●袁雪英

1

优化服务举措 传递司法温度

走进立案大厅,一片繁忙而有序的景象。14个办理窗口各司其职,现场秩序井然、有条不紊。记者看到,工作人员正在为一位老大爷耐心细致地介绍立案流程。导诉台上的立案一次性告知书格外醒目,记者拿起仔细阅读后,得知告知书对各类案件需要的诉讼材料进行一次告知,并展示了相关诉讼文书模板,为当事人参与诉讼提供了极大便利,避免了当事人的来回奔波。

据悉,针对属于回民区人民法院管辖的案件,该院严格履行一次性告知义务,对于提交的起诉材料不符合形式要件的,一次性全面告知当事人应当补正的材料和期限,杜绝出现让当事人反复补充立案材料的现象发生,尽量让当事人少跑腿。同时,该院开通了电话预约立案服务,当事人可以通过电话预约的方式提前预约立案时间,无需现场排队等候,为当事人节省了宝贵时间。为了有效

解决老弱病残群众的立案困难问题,该院开通了预约上门立案服务,确保当事人无障碍行使诉权。

记者在采访中了解到,该院于2020年12月9日就周某某诉赵某离婚纠纷一案作出民事调解书,双方达成调解协议,原被告自愿离婚,夫妻共同所有的位于呼和浩特市战备路某小区的房屋归原告所有,原告于2021年3月9日前给付被告25万元,被告配合原告办理相关房屋过户手续。判决生效后,原告周某某一直未履行生效法律文书确定的义务。为了维护自己的合法权益,赵某准备向法院申请强制执行,但其已年逾九旬,无法亲自到立案庭办理相关手续,其子女也不能提供符合法律规定的授权委托书,赵某面临着生效判决无法执行的困境。

10月11日,赵某的子女来到法院申请执行,并向立案庭法官说明了实际困难。了解情况

后,立案庭法官当即决定为年逾九旬的当事人提供上门立案服务,切实解决办事群众的“立案难”问题。随后,该院立案庭选派干警专门来到赵某的居住地,在家属的搀扶帮助下,当事人赵某在法律文书上签字捺印,顺利完成了执行立案申请。回民区人民法院通过开展上门立案服务,将“司法为民”的理念送到了群众的身边,真正把便民措施落在了实际行动中、落在了人民的心坎上,让大家切实感受到了司法的温度。

“提供上门立案服务,是回民区人民法院开展‘我为群众办实事’的一项具体举措,也是回民区人民法院巩固政法队伍教育整顿成果,创新为民服务方式的一个缩影。接下来,回民区人民法院将进一步完善司法服务举措,优化司法为民作风,以群众能够感受得到、体会得到的实际行动,将司法温暖送到群众身边。”史燕龙介绍道。

2

组建专业团队 提升审判质效

“我们主要是做金融借款业务的,平时与法院打交道比较多,以往办理涉及金融案件的法官不固定,案件分给哪个法官,我们就需要与哪个法官沟通,工作量相对较大。当得知法院成立了商事金融法庭后,我们非常高兴,这对于我们金融机构来说绝对是利好消息。现在,我们把同一类案件交给固定的法官来受理,大大缩短了与法官的沟通时间,有效提升了办案效率。”一位正在办理立案业务的当事人高女士说道。

与此同时,随着一声法槌落下,由商事金融审判团队法官负责的一起合同纠纷案件正在第七法庭开庭审理……

该院商事金融审判团队负责人温静波向记者介绍说:“今年10月,回民区人民法院商事金融审判团队成立,团队的成立结束了

以往大循环分案的模式,开启了民事专业化审判机制,我们商事金融审判团队主要审理的是公司类、公司破产类、金融类纠纷。今年截至目前,已受理相关案件1249件。团队成立之初,邀请了辖区内的金融机构负责人进行座谈交流,充分听取各方的意见和建议,为今后有效防范化解金融风险,营造良好法治化营商环境打好了基础。同时,团队在总结以往审判经验的基础上,不断创新工作方式方法,制作了金融类案件诉讼指引,探索使用要素式审判模式,大大便利了当事人参与诉讼,也进一步提升了团队的工作效率,让金融类纠纷真正进入系统化、专业化的审理模式。”

据介绍,该院商事金融审判团队目前共有6名成员,其中法官2人,法官助理和书记员4

人,且均是女同志。面对繁重的审判压力,她们始终保持饱满的工作热情,秉承公正高效的团队理念,提供专业化的法律服务,用责任和担当护航辖区经济健康发展。

回民区人民法院成立商事金融审判团队,结束了以往民事案件随机分案的模式,让金融类纠纷真正进入系统化、专业化、集约化审理的轨道,更加公正高效地审理相关诉讼案件,确保金融机构合法权益落到实处。同时,回民区人民法院将积极发挥审判职能,进一步引导和规范金融交易,对能够实际降低交易成本,实现普惠金融,合法合规的金融交易模式依法予以保护,为维护金融秩序稳定、保证辖区经济健康平稳发展提供有力的司法保障。

3

创新工作模式 破解执行难题

为了巩固“基本解决执行难”工作成果,不断健全完善解决执行难长效机制,有效提升执行办案质效,回民区人民法院建立了以执行指挥中心为中枢,信息化手段为依托,团队化运作为基础的统一管理、统一指挥、统一协调的执行指挥中心实体化运作工作机制。

当日下午,回民区人民法院执行指挥中心实体化运行启动仪式举行,标志着该院执行工作运行模式的全新升级。期间,该院执行局负责人马丽向大家讲解了执行指挥中心实体化运行规程,并向大家展示了智能查控演示……

据了解,为了满足当前执行工作需要,进一步加强执行管理工作,持续推进“基本解决执行难”向纵深发展,回民区人民法院立足执行工作规律和特点,充分发挥信息化和集约化在执行实施案件办理中的优势,彻底改变执行实施案件“一人包案到底”或“团队包案到底”的传统办案方式,建立了分段式、集约化、专业化的新型办案模式。坚持“执行指挥中心+团队”人员组建原则,全面推行“大中心小团队”机制模式,系统化整合办案力量;坚持不同执行环节不同人员负责原则,进

一步明确职责;坚持繁简分流、轻重分离、快慢分道原则,实行简案快执、繁案精执,进一步提高办案效率。

执行局设置执行指挥中心、事务团队、快执团队及普执团队(财产处置团队),执行指挥中心与事务团队合署办公。执行指挥中心主任(事务团队负责人)由执行负责人兼任,执行指挥中心(事务团队)由“法官+法官+辅助人员”组成,设四个工作组,集约化办理执行事务。速执团队与普执团队团队长由员额法官担任。派驻一定数量的司法警察参与执行工作,由执行局直接调度使用,警队和执行机构共同考核、培训。

据史燕龙介绍,回民区人民法院执行指挥中心实体化全面运行启动,意味着该院执行工作科学化、规范化建设迈上了一个新的台阶。今年以来,回民区人民法院执行局团结一致、齐心协力,下大力气整治执行领域顽瘴痼疾,狠抓执行工作质效,各项工作取得了明显成效。下一步,该院将继续弘扬“蒙古马”精神,狠抓审判执行第一要务,特别是要借助执行指挥中心实体化运行这个平台,逐步破解影响和制约执行质效的瓶颈问题,不断提升工作质效,实现执行工作的良性循环。

4

深化警示教育 夯实思想根基

在讲解员的带领下,记者参观了回民区人民法院廉政警示教育展厅。展厅内,以自制的廉政教育短片、廉政教育长廊、忏悔墙为载体,全面展示政法系统“自查从宽被查从严”的典型案件,启示干警进一步体悟“守正行权真事业,平矜节欲大功夫”的深刻内涵。一起起典型案例、一封封忏悔书信、一帧帧忏悔实录,无不警示干警:前车之覆,后车之鉴;以案为鉴,警钟长鸣。

政法队伍教育整顿工作开展以来,为切实抓好“三项教育”(政治教育、警示教育、英模教育),突出教育整顿的政治性、警示性、持续性,全面筑牢政治忠诚,回民区人民法院充分

运用近年来发生在内蒙古政法系统的典型违纪违法案例,精心打造廉政教育展厅,以此作为强化干警思想教育的阵地、深化廉政教育的园地、硬化警示教育的基地,努力通过身边人身边事,教育引导广大干警受警醒、明底线、知敬畏。

回民区人民法院将持之以恒抓学习教育,持之以恒抓问题查究、线索核查、案件查处,持之以恒抓顽疾整治,持之以恒为群众办实事,通过教育整顿,努力打造一支“信念过硬、政治过硬、责任过硬、能力过硬、作风过硬”的法院队伍,让人民群众在每一起司法案件中真切感受到公平正义。